

TAPOLCZAI LAPOK

EZELEŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS-SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona.

Egységes gazdavélemény.

Egységben az erő, széthúzásban a gyengeség és pusztulás. Ezt az örök igazságot tanítja a magyar történelem minden lapja, de fájdalom ez a nagy eseményekben annyira gazdag nemzeti történelem a nagy igazságnak csak a második felére szolgált dokumentumokat, mert mindig nagy vala a magyar, a mikor egymást kellett pusztítani, de majdnem mindenkor kicsinek mutatkozott, mikor egymást kellett volna összetartással erősíteni.

Vigasztaló a legújabb két évtizednek az a felemlő tapasztalata, hogy mióta elhangzottak gróf Károlyi Sándornak a gönci levélben megírt igéi: „Akié a föld azé az ország” a magyar gazdatársadalom a magyar nemzeti társadalomnak az egyetlen tényezője, a melyben az egységre való törekvésnek, az egymást megértésnek igazán lelkesítő példái mutatkoznak.

Ma már meg van a gazdák tábora. Kicsiny kezdetekből fejlődött ki ez az imponáló hadsereg. Kis gyűlésezések, apró összejövetelek, sokszor több vezér, mint közkatona voltak kezdetei ennek a megerősödésnek.

Majd jöttek a nagyobb események, kongresszusok támadtak a néhány lelkes ember barátságos beszélgetéséből, megszületett a Magyar Gazdaszövetség

évi nagygyűlése az ország különböző részein, mint intézménye a magyar gazdatársadalomnak és minden gyűlés előbbre vitte a nemzet gerincének egybe-tartozását.

Kecskemét, Siófok és Kassa után most Temesvár következik a derék magyar városok között, mely falai között vendégül látja a Magyar Gazdaszövetség által öntudatos, célratörő, gondolkodó egészbe foglalt magyar gazdatársadalmat. Ennek a már minden évben nagyobb és nagyobb arányokban megismétlődő nemzeti eseménynek van egy olyan vonása, a mely megadja annak a színét is. Ebben az országban ugyanis ez az egyetlen ezereket magában foglaló tömörülése az embereknek, a melyben belső választó vonalak nincsenek. Együtt van itt ezeken a gyűléseken az ezerholdas a kisbirtokossal, a bőrkabátos a ködmönössel, az egyszerű munkás azzal, a ki tudatával, a szellemi munkájával igyekszik előbbre vinni a magyar mezőgazdaságot. Ezt nem termeli sem az iparos, sem a kereskedők semmiféle gyülekezete. Mert a nemzeti kereset egyéb ágainál a tagozódás szerint történik a szervezkedés, a kisiparos nem találja otthonát a nagyiparos szervezetében, a kis- és középkereskedő mit keressen a nagy merkantilizták és a bankok gyülekezeteiben.

Egységes ipari és kereskedelmi közvélemény nem is születhetik, de az

egységes gazdaközvélemény az igenis már születőben van ebben az országban, azt érlelik a gazdatársadalmi szervezetek, ezek élén a Magyar Gazdaszövetség, amely szervezetében megtestesíti a demokrácia igazi alkotó elemét, azt, hogy nem követelőzések, hanem kölcsönös érdekek felismerése alapján emeltessenek felebb azok, a kik az anyagi és erkölcsi boldogulás kevesebb feltételeivel rendelkeznek.

Ennek az igazi demokráciának készül ünnepe Darányi Ignác elnöklete alatt Temesvárott. Már maga a gyűlés színhelye is érdekes. Egy vegyes nyelvű, főleg ipari és kereskedelmi jellegű régi kultúrájú város, központja a legnagyobb mezőgazdasági jellegű szervezetnek, virágzó vármegyei gazdasági egyesülettel. Ebben visszatükröződik az az igazság, hogy a mezőgazdaságtól nem húzódik sem az ipar, sem a kereskedelem, hanem abban létének jelentékeny feltételeit találja meg. Ez a vegyes nyelvű, iparos és kereskedő város készül igazi magyar vendégszeretettel fogadni a magyar gazdákat, a kik Temesvárott bizonyára jelentékeny állomásához érnek el a szervezkedésüknek.

A magyar szabadságharc nagyemlékü pontján a magyar gazda valószínűleg új felszabadítási harchoz fog fegyvert, kezébe veszi a modern fegyvert, a szervezkedés fegyverét és éltető vért önt eddigi törekvéseibe azzal, hogy

A cigány.

Írta: Szekula Jenő.

A cigány a telet Egyiptomban töltötte, nyáron pedig egy norvég tengeri fürdő sós és halszagú hullámai között hűsítette csokoládészinű és erősen napbarnított bőrére. Közben Párisnak is vendége lett néhány hétre, majd a Rivierára is elrándult, később útutazott Amerikába is, még pedig a saját jachtján és asszonyának, a fenséges hercegnőnek a társaságában.

A cigány egész közönséges cigány volt, bár a hír és gazdagság arany himporával hirtette tele az útját az élet. A külföldi szállodákban, előkelő megjelenése révén, méltán hercegnek is nézhettek, bár felesége rangja révén nem illette meg őt is feltétlenül ez a méltóság. De túrta, hogy sirenak szólítsák, nem tiltakozott ellene, magában meg volt győződve, hogy rendjen van így.

— Minden cigány született herceg, — szokta mondani az asszonyának, s ebben talán neki volt igaza.

Az asszony szöke volt, lilimarcu és törékeny, aki bamulta és rajongott érte, akit a világ egyik legnagyobb művészenek is tartott. Elment miatta száműzetésbe, túrta, hogy megtagadja régi társasága, s hogy barátói a megvetés és az irigység hangján beszéljenek róla. Sőt hatás nélkül maradt az a levél is, melyet pedig hatalmas ur, egy uralkodó fejedelem küldött, akihez az asszonyt igen távoli rokoni kötelekek is fűzték.

— Az istenek parancsa erősebb, mint a fejedelmek parancsa, — mondá lelkesülten.

Szóval erős képzeletű volt és tulságosan romantikára hajló; a zárdából került ki az életbe, az első ura tulságosan cinikus volt, talán már vén is, bár a társaságokban mindig, mint a század legnagyobb gavallérját emlegették. A nőknek azonban, ugy látszik, más volt a véleményük róla, mint a férfiaké.

S egy nevezetes hangverseny után Hágában egy nyári mulatságon az asszony el volt veszve. Beleszédült a cigányba, s azután híven kísérte útjain, mint a szitakötő, az áradat által elkaptott borostyánlevelet. A hazai és külföldi lapok hasábos tudósításokban emlekeztek meg annak idején eme kétségtelenül jobb sorsra érdemes nőnek fenséges ballépéséről. A botrány természetesen csak még növekedett, mikor hírül ment, hogy a hercegnő törvényesen egybekelt a cigánnyal.

— Hogy a szeretője lett az még hagyján, — mondták egykori barátói. — De csak elvetemedett teremtés lehet a törvényes hitvese egy elzüllött muzsikuskának.

És szidták a cigányt, tz-vel ejtve ki és fraciásan tzigánnak, természetesen. De ez nem sokat törődött a feléje zuduló botrányáradattal. Élt mint egy született fejedelem, — mintha lilimos bölcseben ringatták volna már gyermekkorában is, s nem pedig egy délibábos kisváros határában szülte volna a szalmán egy elfelejtett cigányasszony. Most már hangversenyt is csak ritkán adott s nem is pénzért, s főleg csak kiválasztott s meghitt vendégek előtt játszott.

— Szenvedélyem a művészet, — mondá, — nem tudok elszakadni tőle.

De az örök mámorba is bele lehet eszmölni végül. A cigányt egy szép napon vak, alakatlan honvágy szállotta meg. Mint ahogy a hering visszatér valamely meghitt évfordulón az esszaki fjordok mámorító és acéltiszta vizébe. Nem birt tovább ellenállani a vágyának. Így szölt a fenséges hercegnőhöz:

— Nem volna-e kedve eljönni Magyarországra.

Az asszony örömpesve tapsolt a kezével.

— Boldog leszek, ha a hazáját láthatom.

A nő széles, elvesző sivatagokra gondolt, beduin sátrakra, minőket Khartum körül látott, vagy egyéb világtájakon való kóborlatában. Vonzotta vad és exotikus világ, ahogy kifestette magában már régen, férjének, ennek a különös és hatalmas emberpéldánynak a a szülőföldjét.

— A pusztá! — kiáltott fel lelkesedéstől nekiragyogó arccal.

Azonnal csomagoltatott. Nem akarta egy pillanattal sem késleltetni az utazást.

— Van-e a te házában is fáta morgana? — kérdezte szerelmesen az uratól.

— Nálunk délibábnak hívják, — mondotta a fekete művész, s a kecskeméti cigánysorra gondolt, a határon, — ahonnan sokszor elbáméskodott a messzeségbe, a homok és az ég ringó, tündéri játékába.

Csak természetes, hogy elsőrangú fogadóban szállottak meg a magyar fővárosban, ahová

innen, ebből a gyűlésből fogja belső értékének teljes súlyával megkövetelni a törvényhozásba készülőktől, hogy ennek az országnak az egyetlen igazán virágzó nemzeti iparát a mezőgazdaságot többé ne tekintsek magára hagyható, segítség nélkül való egyszerű kereseti ágának. A most pedig teljesen megszervezendő egységes magyar gazdaközvéleménynek erre meg is lesz a kellő súlya.

Országos borászati kongresszus.

Különösen a vámszerződések előkészítésére megindult akció tette időszerűvé a magyar bortermelőknek a „Köztelek” disztermében csütörtökön kezdődött tanácskozását, amelyen vidékünkéről Hertelendy Ferenc főrend, báró Puteáni Géza és Forster Elek, a Tapolczavidéki Gazdakör elnöke vettek részt.

Németország a szerződés felbontása esetén bizonyosan nem habozna régi fenyegetését beváltani és a borvám fölemelésével kárt okozna a magyar borkivitelnek. A görög szerződés is nyugtalanítja a szőlőtermelőket, mert az aprószőlő-behozatal megkönnyítése még inkább elősegítené Ausztriában a mesterséges édesbor készítését, a mivel az osztrákok elárasztják az egész világot és kiszorítják vele a tokaji bort a forgalomból.

Mindezt a sok panaszt Bernát Béla országgyűlési képviselő nagy figyelem között ismertette a kongresszussal, majd felhívta a szőlősgazdák figyelmét a boritaladó eltörlésének nagy fontosságára, a mely nagy mértékben mozdítaná elő az értékesítést. Az elnöki megnyitóbeszéd után megválasztották díszelnökül Ghillány Imre báró földmívelésügyi minisztert, Bárczy István polgármestert, Ráday Gedeon gróf

főispánt és Zselénsky Róbert gróft, elnökökül Bernát Béla mellett Györgyey Illést, Hertelendy Ferencet, Puteáni Géza bárót és Molnár Ferenc dr.-t. Ezután Lónyay Ferenc dr. miniszteri tanácsos a földmívelésügyi miniszter nevében üdvözölte a kongresszust.

Az előadások során Kosinszky Viktor m. kir. szőlészeti- és borászati főfelügyő tartott előadást arról, hogy mely intézkedésekkel lehetne emelni az ország borfogyasztását. Számadataival igazolta, hogy ha a fogyasztás újból való fölvirágzására, sőt arányos emelésére megfelelő intézkedéseket nem tesznek, a jól termő és jó bort termő évek visszatérére szinte félve kell gondolni. Életérdeke a hazai bortermelésnek, hogy a fogyasztás normális menetét biztosítsák és gondoskodjanak az esetleg gazdag borévek fölöslegének megfelelő lefolyásáról és elhelyezéséről, valamint értékesítéséről. A vámkülföldre való kivitel emelkedésétől a mai ár- és vámkonjunkturák mellett nem sokat lehet várni, hanem inkább a belfogyasztás emelésére kell törekedni. Jelenleg a fogyasztás nem simul eléggé a termeléshez, hanem kisebb eltérésektől eltekintve, úgyszólván mereven állandó még nagy termések esetén is. Meg kell nyitni a valódi konyak- és borecetgyártásban rejlő nagy fogyasztófölség fölvevő és levezető működési és értékesítési teret. A borfogyasztás emelése érdekében sürgősen korszerű államkormányzati és társadalmi intézkedéseket kell szorgalmazni, a tárgyalás vezetéseivel a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete bízandó meg.

A következő felszólalók közül Bódy Bódog az eddig még meg nem nyitott állami borpincek megnyitását sürgeti.

Drucker Jenő dr. szerint gondoskodni kell róla, hogy a vendéglőkben, különösen pedig a közlekedési vállala-

tok éttermeiben hamisítatlan jó magyar bort mérjenek ki. Szakítson a közönség az ugynevezett spriccer rendszerrel, mert ez már eleve is alkalmat nyújt a korcsmárosoknak a vízzel való borhamisításra.

Forster Elek törvényhatósági intézkedést sürget a borügynökök visszavételére ellen.

Szilárd Gyula földmivesiskolai tanár a többtermelésre irányuló törekvés jövő feladatairól tartott érdekes előadást. Szőlőmívelésünk érdekében kiváló fontosnak tartaná, hogy a földmívelésügyi kormány az állami szőlőtelepeken, az egyes intelligens vezetés alatt álló magántelepek bevonásával létesítsen szőlőfajnemesítő állomásokat, hogy néhány évtizeden belül minden vidéknek meglegyen a maga kiváló nemesített szőlőfaja. Megállapította, hogy a mesterséges trágyáknak a szőlőben való alkalmazása, annak hasznos és jövedelmező volta nagy általánosságban már megoldott kérdésnek tekinthető; a szőlő- és bor többtermelés kiváló érdeke, hogy a mesterséges trágyák alkalmazása megfelelően népszerűsítettessék.

Requinyi Géza vegyész-mérnök, a m. kir. ampelologiai intézet adjunktusa a must fajlesztővel való erjesztéséről tartott előadást, különös tekintettel a kénezett és cukrozott mustra. A fajlesztővel való erjesztés egyik haszna abban rejlik, hogy mindig a célnak megfelelő élesztőfajta választható ki a must beoltására. Másik előnye abban van, hogy a szőlőszemek héjára tapadó egyéb káros szervezeteket fejlődésükben megakadályozhatjuk.

Gazdaköri gyűlés. A Tapolczavidéki Gazdakör igazgató-választmánya f. hó 20-án délelőtt 10 órakor az egyesület hivatalos helyiségében gyűlést tart.

automobilon utaztak megállás nélkül egyenesen Mentonból. A hercegnő el volt ragadtatva.

— Azt hittem, hogy sátrak alatt laktok, — mondotta, — pedig itt már ötemeletes házak is vannak.

Az első napon az operába mentek. Földszinti páholyban ültek, — az előadás majdnem megakadt egy pillanatra, — a látásoknak egész raja szegeződött az érdekes párra.

A cigány azonban nem érezte jól magát.

— Tudja az Isten, — unom én már az operát is, mondotta otthon az asszonyának.

Sehogy sem lelta a kedvét. Egyik helyen nem ízlett neki az étel, a másikon pedig nem tetszett a társaság. Valami hiányzott. Talán a régi cimborái, a brácsások és másodhegedűsök, akiktől már évek óta elszakadt, pedig most kiélvezhetné a megcsodálatos és a sápadó irigység felbugyborékoló langyos áradatát.

Egy nap patyolatfehér inget vett fel, amelyet indiai hercegek viselnek; gyönyörű szabású frakkot, amely úgy tapadt a testéhez, mintha rákovácsolták volna, valamennyi érdemrendjét kitűzte s felcsatolta összes gyémántjait. Szinte szikrát szórt a lámpafénynél és világított mint a keleti dajkamesék primása.

— Hová mégy? — kérdé tőle a fenséges hercegnő.

— A Salétrom-kávéházba.

— Nem kísérhetnélek el?

— Nem asszonyomnak való hely, mondá a cigány.

A hercegnő elsápadt.

— Kik járnak tehát oda?

— Cigányok. S nincs is más kísérőjük,

mint a hegedűjük. Azután néha párbajt is vivnek. Hegedűsövel. Itt dől el azután, ki az igazi cigányfejedelmek, ki pedig a felfuvalkodott kontár.

— Te már győztél ott?

— Nem. Tíz év előtt azért futottam ki az országból, mert Parányi Jakab fölémkerekedett a Salétromban.

— S most?

— Új párbajra hívom ki. Művészetem azóta megszépült, kifiatalodott. Ma nincs cigány, aki szebben hegedülne nálam. Ma győzni fogok.

Megcsókolta a fenséges hercegnőt és megindult, gyalog, hóna alatt a hegedűvel, amely valódi Stradivarius volt s értéke nyolcvanezer frank között ingadozott.

Elindult a kávéházba. Szeme az elvakult mámor és a dicsőség fényében ragyogott.

Ott nagy lelkesedéssel fogadták. Még a Parányi Jakab is meghódolt előtte.

Bizony, öreg cigány lett ebből is. — Hoztál hegedűt, Jakab? — kérdé tőle a hercegnő cigánya.

— Ugyan hagyd el, szerénykedett ez. Ki merne mérközni ily világhírű művészszel, mint te vagy. Messze kinőtél már te a cigányok közül.

Leültették maguk közé, — ő francia pezsgőt rendelt, egyszerre tucatszámra, — s engedte ünnepeltetni magát a behódolt fekete hadaktól, akik csillogó szemmel bámultak fel rá, mintha valami földreszállott istent üdvözölnének.

Hajnakra már mámoros lett egészen. A pezsgő a fejébe szállott.

— Nincs nagyobb művész nálam a világon, jelentette ki önérvényesen.

De az ajtó felől, a kávéház másik szélén, ahol kivet és lenézett cigányok ültek, felállott most egy sovány, beesett állu ifjú. Senki sem ismerte. Messze földről jöhetett. Félretaposott cipője poros volt az uttól.

Nem szólt semmit, az állához támasztotta a hegedűjét és játszani kezdett valami furcsa és szomorú mezei nótát, — mit még soha senki nem hallott. Talán ebben a pillanatban fogant meg a dal a füstösképi fiu lelkében. Egy pillanatra halálos csend támadt.

De azután lehurrogták.

— Elhallgatsz te szemérmetlen! Nem látod, ki ül itt köztünk!

Csend támadt. A fiu visszakuporodott a helyére, csak loppal pislantott fel különös szemével, amely vészjelőslőan lobogott, mint egy fekete mécses lángja.

De a hercegnő urának elment a kedve a további mulatozástól.

— Hazamegyek, — mondotta szomorúan.

Ez a nevetséges, szánalmas fiu nagyobb művész, mint ő, — tudta, megérezte. Ez az igazi király, ő pedig csak a szolgáló cselédje lehetne. S ezt itt már tudja mindenki, — látta a műértő, füstbemerült ábrázatokról. Csakhogy éppen a szemébe nem vágják. S ő meg a művészet királya lehet az egész világon, csak a Salétrom-kávéházban nem lesz igazi nagyság. Most már tudta.

Milyen szomorú!

A földhöz vágta volna hires hegedűjét, — hogy ezer darabra menne szét, — ha nem került volna százezer frankba.

Községi gyűlés.

Tapolcza nagyközség képviselő-testülete folyó hó 7-én tartott gyűlésén Gombár Gábor és gyermekei tapolczai illetőségét elfogadja, Glanz Hermin, Németh János és gyermekei illetőségét elutasítja.

Takács Géza cukrász az üzlete előtt kiülő részére helyet kér; a képviselő-testület évi 10 korona bérért a kérelemnek helyt ad, azonban az előjáróság előzetesen kijelöli a helyet, nehogy a személyforgalmat akadályozza.

A villanytelep átvételéhez szükséges kölcsön ügyében öt pénzintézetet keresett fel az előjáróság, amelyek közül csupán egy válaszolt, ez is kedvezőtlenül. A jelentést a képviselőtestület tudomásul veszi és a kapott választ átteszi a Ganz Részvénytársasághoz.

Tudomásul veszi Klein Mór tapolczai hordójelző 400 koronáról kiállított nyilatkozatát.

Jóváhagyja a kórház felszerelésére Hiller Ignác és Fia céggel, Felisch Antallal és Anda Lajossal kötött szállítási szerződést.

Tudomásul veszi a törvényhatósági bizottság véghatározatát a kórházi alapszabályok és a házi rend elfogadása tárgyában.

A város fölötti út rendezésében a megbízott mérnök elkészítette a tervezetet, amely szerint 483 □-öl volna kisajátítandó. Többek hozzászólása után elhatározta a képviselőtestület, hogy a kisajátítandó terület tulajdonosaival érintkezésbe lép és ha netán a kisajátítandó és részben eladás alá kerülő terület értéke egymást fedezi, úgy annak idején ez ügyben hajlandó a rendezésre. Jelentéstétel után határoz. A mérnök 185 korona munkadíját utalványozza.

A járványkórház átalakításáról a készített költségtervezetre árlejtést hirdet.

Az ideiglenesen alkalmazott csordás részére 80—100 korona lakáspénzt engedélyez.

A kórháznál szükséges átalakításokról készített 2830 koronás költségvetést elfogadja.

Tudomásul veszi az elhagyott gyermekek segélyalapja terhére, a község javára 1137 korona megtérítését, továbbá a törvényhatósági bizottságnak a községi határozatokra hozott jóváhagyását.

A megyei leiratra, a vásártér megállapítása ügyében bizottságot küld ki.

A cigaretta és a gyerekek.

Napjainkban, amidőn folyton terjed az a rossz szokás, hogy a gyerekek titokban, sőt gyakran szülőik tudtával, vagy elnézésével dohányoznak s ezzel egészségüket rontják, testi és szellemi fejlődésüket helyrehozhatatlanul hátrányosan befolyásolják: a lehetlenséggel határos, hogy ama szabályrendelet ki ne egészítették egy új szabályrendelettel, amely a gyermekeknek a dohányzást tiltja.

Nem volna teljes ily szabályrendelet nélkül az a védelem sem, amelyben a gyerekek az alkoholizmus és a tuberkulózis elleni küzdelem során részesítendők.

De tüzendészeti érdekek is sürgősen követelik ezen szabályrendelet megalkotását; megkövetelik pedig a gyufahordásra is kiterjesztőleg, mert a tapasztalás adatai szerint igen sok tüzesetet a gyerekek idéznek elő azzal, hogy a gyufával játszanak; azzal pedig, hogy dohányt, szivart, szivarkát és gyufát szereznek és magukkal hordanak, illetőleg azzal, hogy dohányoznak, a tűzbiztonsági érdekeket állandóan veszélyeztetik s a tüzendészeti szabályrendelet azon intézkedéseinek, amelyek szerint istállóban és más ily helyiségekben, továbbá gyúlékony anyagokat tartalmazó helyeken dohányozni és gyufát használni, szalmával vagy más gyúlékony anyagokkal foglalkozó egyéneknek pedig a gyufát tasak nélkül hordani tilos, a gyerekekre vonatkozó és szóban levő különös tilalom nélkül teljes érvényt szerezni lehetlenség.

Ezen okból alkottattott meg az alábbi szabályrendelet a 15 éven alul levő gyerekeknek a dohányzástól való eltiltása tárgyában.

1. §. Zala vármegye egész területén a 15-ik életévüket még be nem töltött egyéneknek dohányozniok, dohányt, szivart és szivarkát saját céljaikra bevásárolniok, elfogadniok, vagy magukkal hordaniok tilos.

2. §. Azon fiatalok, aki ennek a szabályrendeletnek reá vonatkozó rendelkezését megszegi, kihágást követ el és az 1908.36. t. c. 33. §-a értelmében büntetendő, illetőleg a gyerekekkel szemben a 160000/1909. sz. rendelet 13. és következő szakaszai értelmében kell eljárni.

3. §. A szülő, gyám, gondnok és családfő a Kbt. 27. §-ában meghatározott következmények terhe alatt köteles arról gondoskodni, hogy 15 éven alul levő gyermeke, gyámoltja, gondnokoltja vagy családjának tagja az 1. §-ban előírt tilalmat betartsa.

4. §. A rendőrhatalóságok a szabályrendelet betartását folyton ellenőrizni és közegeikkel ellenőriztetni tartoznak.

E szabályrendelet hatálya a vármegye egész területére kiterjed és jóváhagyás után a kihirdetés napját követő 15-ik napon lép hatályba.

HIREK.

Utolsók vagyunk.

Zala vármegyéről, Deák Ferenc vármegyéről cikkeztek a „Magyar Figyelő”. Ugy a cikk érdekessége, mint local-patriotizmusunk indokolja, hogy e cikke olvasóink figyelmét felhívjuk.

Mig Zala vármegye ugyanis 1869-ben még csak 333 ezer lelkét számlált, ma 464 ezer már a megye lakossága. Ez olyan szaporodás, amely Zala vármegyét a Dunántul egyik legsűrűbben lakott megyéjévé tette ugyanígy, hogy megyének négyzetkilométernyi területére 77 ember esik, amivel a dunántuli megyéket, a lakosság számarányát tekintve, messze túlszárnyaltuk.

De ennek ellenében gazdasági fejlődésében Zala vármegye annyira visszamaradt, hogy megyénket is kezdi erősen ritkítani az amerikai kivándorlás, de csak 10—12 év óta; az előtt csak hirtől ismerték nálunk a kivándorlási lázat.

Ép ily szomorú képet fest le Zala vármegye kulturális fejlődése tekintetében Hegedűs István, a cikk írója, úgy hogy megyénket mint a dunántuli megyék között legutolsót említi fel kultura szempontjából.

Megyénkben ugyanis csak a lakosság 60%-a tud írni, olvasni, holott a Dunántul minden megyéje ebben a tekintetben felettünk áll. Igaz, hogy az országos átlag csak 58 százalék — de ez nem vigasztalás nekünk. A göcseji lakosság 99.1%-a tiszta magyar és ezekből is csak 51%, tehát még a megyei átlagnál is kevesebb tud írni, olvasni, ami az iskolákra nézve a mai század tankötelezettsége mellett bizony elszomorító.

Hogy mi az oka mindezeknek a mostoha viszonyoknak megyénkben, arra nézve megszivlelésül szóról-szóra közöljük a cikkíró véleményét, melylyel cikkünket befejezi:

„Gazdasági, kulturális és nemzetiségi téren „a haza bölcsének” vármegyéje egy picit mostoha részese a magyar állam gondoskodásának.” — Mondhatta volna a cikkíró azt is, hogy nagyon mostoha részese, mert még ez is megszűnne áll a szomorú igazságtól.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete ma, 1914 évi június hó 14-én délelőtt fél 12 órakor gyűlést tart, melynek tárgyai lesznek: 1. Özv. Kosuth Ferencné köszönő levelei. 2. Marhavásártér elhelyezése ügyében bizottsági jelentés. 3. Mogyorósetető bérlete ügyében intézkedés.

Eljegyzés. Pruska János tapolczai lakos eljegyezte Lendvay Bözsikét Csornáról.

Áthelyezés. A MÁV zágrábi üzletvezetője Lindenauer Trexler Albert tapolczai vasúti állomásfőnököt Gyékényesre, Gyékényesről pedig Wohl Károly otthelyi főnököt Tapolczára helyezte át. Őszinte sajnálattal vettük az áthelyezés híreit, mert a távozó főnök úgy a hivatalos-, mint a magán-érintkezésben, mindenkor a legudvariasabb előzékenységgel viseltetett mindenkivel szemben; hivatalában pedig a szigorú, de humánus és igazságos főnök volt. Kívánjuk, hogy új otthonában — ahova tiszteletünket viszi — jól érezze magát.

Képviselőt a temesvári gazdaggyűlésen. A Magyar Gazdaszövetség f. hó 17-én, Temesvárott tartandó országos gazdaggyűlésén, a Tapolczavidéki Gazdakör képviselőtében Forster Elek gazdakör elnök és néhány igazgatóválasztmányi tag vesz részt.

A kórház építési munkálatai a befejezéshez közelednek. Tudvalévő, hogy a bizottság apáca-ápolók alkalmazását határozta el s a kérelmezésre Ley József prépost-plébánost kérte fel. Ez ügyben a múlt hét folyamán Tapolczára érkezett Sebők Vilma a pauli



NESTLÉ FÉLE
megbevált **GYERMEKLISZT**

Próbadobozokat, valamint orvosi röpiratot a gyermekevelésről díjtalanul küld a HENRI NESTLÉ cég, WIEN, I., Biberstrasse 182P

szt. Vincéről nevezett irtalmas nővérek magyar tartomány-főnöknője, aki Ley József prépost-plébánossal, Sági Florentin tapolczai zárdafőnöknővel, a kórházi bizottság több tagjával együtt megtekintette a kórházat és megette észrevételeit a belső elhelyezkedés és berendezésre nézve, ami több kisebb nagyobb változtatást von maga után. A tartományi főnöknő, aki az ily dolgokban szakavatott jártassággal bír, az óhajtott változtatások után hajlandó a kórház ápolóiul négy apácát küldeni, de csak folyó évi szeptember 1-től kezdődőleg, ameddig a kórházon a szükséges összes munkákat elvégzik és felszerelik. Valóban szerencsések lehetünk, hogy ápolókat a nevezett szerzetet megnyerhettük, mert gondosabb, odaadóbb, lelkiismeretesebb, takarékosabb ápolókat alig ismerünk mint ők. Azt az áldozatot pedig, amit a csekély átalakításra hozunk, bőven kárpótolja, hogy szerencsések lehetünk őket megnyerni. Hiszen aki látta és tapasztalta a világi ápolók bánásmódját a beteggel, az tudja csak valójában méltányolni és értékelni azzal szemben az apáca ápolók önfeláldozó, érdek nélküli munkáját. Nem szabad tehát kicsinyes dolgokkal akadályt gördíteni arra, hogy meg ne nyerhessük őket, hiszen, amit kívánnak az csak kórházunk javára lehet.

Kitüntetés. A király Győrffy Olga és Győrffy Malvin gyenesdiási lakosoknak, valamint Király Kálmán magyar államasuti hivatalnoknak, emberéletnek saját életük veszélyeztetésével véghezvitt megmentése alkalmával tanúsított bátor és önfeláldozó magatartásuk elismerésül, az ezüst érdemkeresztet adományozta.

Iskolaépítés. A tapolczai róm. kath. elemi iskolát a kir. tanfelügyelő rendeletére kibővíti. Az elemi fiúiskolát emeletre építik, az így nyervebb termekből két-két új tantermet nyer az elemi fiúiskola és leányiskola, ezzel két férfitanítói és egy nőtanítói új állást is szerveznek. Az építést még e hónap folyamán megkezdik, és a jövő tanév már új épületben nyílik meg. Valóban dicsérendő a hitközség áldozatkészsége, amelyet az iskola kibővítésével magára vállalt.

Kereskedők gyűlése. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés tapolczai kerülete ma délelőtt 11 órakor tartja a Kaszinó termében évi rendes közgyűlést, amelynek tárgysorozata az évi jelentésekből és az esetleges indítványtárgyalásokból áll.

Madarak és fák napja. A tapolczai róm. kath. elemi fiúiskola 1. hó 9-én tartotta a madarak és fák napját. A tanulók, tanítók vezetése mellett zászlók alatt és dobszó mellett vonultak ki a billegi erdőbe, ahol alkalmi szavazatok, beszéd és ének keretében ünnepelték a madarak és fák napját, fogadalmat tén, hogy a madarakat és fákat oltalmazni fogják. Kedélyes gyermekjátékok rendezése élénkítette a gyermeksergét kirándulását. Bárha a szülők is az iskolával együttesen iparkodnak a gyermek lelkében a madarak és fák védelmének érzelmét ápolni!

Kirándulók Tapolczán. Az elmúlt hét folyamán ismét több iskola növendékei látogattak el Tapolczára a Balatonvidékre történt kirándulásuk alkalmával. Így kedden a veszpremi tanítónképző intézet 100 növendéke és a zentai polg. leányiskola 23 növendéke tanáraik vezetésével megtekintették a várost, a tavasbarlangot és a tavat. A jövő héten is több iskola növendékei fognak hozzájuk ellátogatni.

Vizsgálatok sorrendje a polgári fiúiskolában. A tapolczai polgári fiúiskolában az év végi vizsgálatokat a következő sorrendben tartják meg: Június 18-án d.-e. a róm. kath. tanulók vizsgálata. D.-u. az ág.

h. ev. tanulók vizsgálata, továbbá latin és francia vizsga. 19-én d.-e. I. osztály vizsgálata. D.-u. tornavizsga. 20-án d.-e. II. osztály vizsgálata. 22-én d.-e. III. osztály vizsgálata. 23-án d.-e. IV. osztály vizsgálata. D.-u. izr. tanulók vizsgálata. 24-én záróünnepély. 25., 26. és 27-én magánvizsgálatok. A rajzkiállítás 19-től 22-ig tekinthető meg.

A földművelésügyi miniszter Balatonfüreden. Báró Ghillány Imre földművelésügyi miniszter neje és titkára kíséretében, Balatonfüredre érkezett és az Erzsébetudvarban vett szállást. A miniszter e hó végéig marad Balatonfüreden.

Tűzoltók mulatsága. Ma tartja a Tapolczai Önkéntes tűzoltó-egyesület nyári táncmulatságát a Rieger fele (ezelőtt Kovács Györgyné) vendéglő kerthelyiségében. Mint-hogy a jövedelmet az egyesület felszerelésére fordítják, kötelességünk az egyesületet támogatnunk.

Községi jegyzőkből polgármesterek. Az 1912. évi LVIII. t.-c. utasítja a belügyminisztert, hogy a folyó év augusztus haváig törvényjavaslatot terjesszen be a városok szervezeti reformjáról. Ugy értesülünk, hogy az új városi törvénytervezetben egy új községi típust is illesztenek be: a mezővárosokat. Eredetileg csak azokat a rendezett tanácsú városokat akarták ebbe a típusba sorozni, melyek a tanács szervezettel bíró költségeket nem tudják viselni. Ujabbban a fejlettebb nagyközségeknek is lehetővé akarják tenni a mezővárosi alakulást. E kérdés körül most folynak a tárgyalások. A kérdés még nem dőlt el, de ha győz ez az álláspont, akkor az új törvény alapján mezővárossá átalakuló nagyközségek jegyzői a törvény végrehajtása után polgármesterekké lehetnek. Ilyen minőségükben persze önkormányzati tisztviselőkké lesznek.

Ünnepély a Balaton közepén. Óváry Ferenc dr. kezdeményezésére a Balatoni Szövetség fennállásának 10. évfordulóját a Balaton közepén fogják megünnepelni. E célra a balatontavi gőzhajózási r.-t. az összes hajóit átengedi.

Zala vármegye hordójelző hivatalai. A május 11-én tartott nagygyűlés határozata szerint Zalamegyében ezután összesen nyolc hordójelző hivatal fog működni. Székhelyek: Nagykanizsa, Zalaegerszeg, Tapolcza, Keszthely, Alsólendva, Sümeg, Letenye, Balatonfüred.

A tapolczai izr. elemi iskolában ma délelőtt lesz az utolsó előadás, melyre szívesen látja az érdeklődőket a Tantestület.

Vásárhely kijelölés. A kórház építésével időszertűvé lett a vásár áthelyezésének illetőleg e célra új ter kijelölése, amelyre a képviselőtestület bizottságot küldött ki. Mint halljuk a bizottság dr. Szücs Arnold ama indítványát fogadta el, hogy az állatvásár a kórház mögött, az eddigi állatvásárter helyének megnagyobbításával, továbbra is ott nyerjen elhelyezést.

Horgony-Szapp. Sarsaparilla
kompos.
Vértisztítószer. Üvege: kor. 3.60 és 7.50

Horgony-Liniment. Capsici
compos.
a Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Fájdalommentes bedörzsölés hülséknél, rheumánál,
köszvényknél stb.
Üvege: kor. —.80, 1.40, 2.—

Horgony-kénés-kenőcs
rendkívül idegcsillapító száraz és nedves
kötéseknél stb.
Tégelye: kor. 1.—

Kapható a legtöbb gyógyszerárban vagy közvetlenül beszerezhető.

Dr. Richter „Az arany országhoz” című gyógyszerárából, Prága I. Elisabethstrasse 5.

Kedvezőtlen időjárás volt a múlt hét folyamán is. Általában hűvös csapadékos időjárás, ami már sem a virágzó szőlőre, sem az érésnek indult gabonaművekre, sőt a kapás növényekre sem kedvező. A szőlők igen szépen fejlődnek, sok helyen már a másodszeri permetezéssel is végeztek. A változó időjárásban okosan is tesz a szőlősgazda, ha a permetezéssel megelőzi a peronoszpóra fellépését, amelyre még eddig kevés panasz van. Meleg száraz idő volna már már kívánatos az egész gazdaságra, sajnos, hogy az időjósok még e hónapra is csapadékos időjárást jeleznek.

Vasárnapon bezárt üzletből az udvaron át sem szabad árut kiadni. A belügyminiszter 1913. évi 275. sz. alatt a következő határozatot hozta: K. J. kereskedő ellen vasárnapi munkaszünet megszegése által elkövetett és az 1881. XIII. t. c. 1. §-ába ütköző kihágás miatt az idézett törvénycikk 6. §-a alapján folyamatba tett kihágási ügyben ezen harmadfoku rendőri büntetőbíróóság a következő végzést hozta: A másodfoku ítélet ellen terhelt által előterjesztett fellebbezést a Rbsz. 178. §-a alapján hivatalból visszautasítja. Mert az adott esetben az első és másodfoku ítélet a vád tárgyát kimeríti, másrészt pedig a bezárt üzletből az udvaron át árunak kiadása az 1891. XIII. t. c. 1. §-ában ütköző kihágás tényálladékát magában foglalja.

Az üzleti záróra. Említettük lapunk legutóbbi számában, hogy a vármegye megalakította az üzleti záróráról szóló szabályrendeletet. Ez egy kategóriába sorozza Tapolczát, Keszthely, Csáktornya, Sümeg és Alsólendva nagyközségekkel s akként rendelkezik, hogy az üzleteknek március hó 1-től október 31-ig este 8 órától reggel 6 óráig, november 1-től február hó végéig pedig este 8 órától reggel 7 óráig zárva kell tartani az üzleteket s ez alatt az üzleti alkalmazottakat sem szabad foglalkoztatni. A rendelet nem számol a helyi viszonyokkal és a lakosság igényeivel, hisz nyilvánvaló, hogy Tapolcza lakosságának túlnyomó részénél a nyári hónapokban nem reggel 6 órakor kezdődik a nappal, s nem is este 8 órakor végződik. Földművelő polgártársaink éppen ellenkezőleg, jórészt reggel 6 óra előtt s este 8 óra után szokták a boltban megvenni azt, amire aznap szükségük van. A forgalomnak ilyen szabályozása tehát a fogyasztókra és kereskedőkre egyaránt sérelmes korlátozást jelent főként a fűszer és élelmiszekek szakmájában, éppen ezért az OMKE tapolczai kerülete tüzetesen megokolt felebbezést jelentett be a szabályrendelet ellen, amelyben a nyári hónapok idejére a most említett szakma üzleteire az este 9 órától reggel 5 óráig való zárvatartását kéri. Reméljük a miniszter teljesíti e jogosult kérelmet.

Egy sorozat művészies reklámbélyeget adtak ki a „Bersonmüvek” Budapest VI., a melyet mindenkinek ingyen megküldenek egy 5 filleres levélbélyeg beküldése után.

Pincebetörés. Folyó hó 7-én éjjel egy badacsonyládbi-i villába eddig ismeretlen tettesek betörték és onnan több kisebb-nagyobb tárgy elemelése után megléptek. A tetteseket a csendőrség nyomozza.

Faültetés a Balaton partján. A földművelésügyi miniszter legutóbb felhívta a balatoni vármegyét, hogy lehetőleg látsítsák be a Balaton partját, mely bizony különösen a mi oldalunkon, sok helyen most is elég sivár képet mutat. Reméljük, hogy a megye a magas helyről jött felszólításnak igyekszik eleget tenni, mert azt a fontos dolgot már igazán nem lehet elodázni és egyszerűen a jó Istenre bízni, ha azt akarjuk, hogy megynket egyre sürűbben emlegessék azok között, melyek folytonos és következetes munkájukkal elérték azt, hogy kulturvármegyéknek nevezik őket!



Berson

Summisarok
a legjobb

Az iparostanulók vizsgálati 15-én és 17-én délután 4—7 óráig tartatnak.

Vizvezeték. Tegnap tartott értekezletet az e célra kiküldött bizottság, amelynek megbízatása volt, hogy Keszler Aladár építőmesternek ez ügyben a képviselőtestülethez beadott ajánlatában jelentést tegyen. A bizottság elhatározta, hogy a vízvezeték kérdését a csatornázással együttesen véli célravezetően megoldani, s ily értelemben tesz majd jelentést a képviselőtestületnek. Természetes, hogy az ügy fölött napirendre térni nem lehet, mert Tapolcza nagyközség fejlődésének, sok irányú fokmérője a vízvezeték és csatornázás mielőbbi megoldása lesz.

A kertészeti ismeretek terjesztése. Folyó hó 9-ikére leküldte a m. kir. földmivelésügyi miniszter Machács Mátyás állami főkertészt, hogy a gyümölcsfák kártevőinek irtása módjáról Tapolczán előadást tartson. Az előadást meg is tartotta, de kevés számú érdeklődő előtt, ami leginkább annak tulajdonítható, hogy az oly időre volt téve, amikor a szorgos munkaidőben a gazdák alig vehettek azon részt. Ezt pótlandó, Birkás Gáspár a tapolczai állami kertészeti telep vezetőjének ígéretét bírjuk, hogy nemcsak lapunk hasábjain megjelenő szakkikkkel fogja a gyümölcsfa kártevői elleni védekezés módjait megismertetni, hanem időközönként a kertészet összes ágait felölto népies, kizárólag gyakorlati előadásokat is fog tartani Tapolczán az állami kertészeti telep területén, a vidék gazdáinak kertjeiben is. Hálás köszönettel vesszük az előadásokat és szakkikkeket annál inkább, mert bizony vidékünkön a gyümölcsfaápolás és kertészet még nagyon kezdetleges állapotban van.

A járás tanítóihoz. A folyó hó 4-én Révfülöpön volt tanítói gyűlés alkalmával igen sikerült csoportképet készített Domaniczky Sándor tapolczai fényképész. A képek darabja 1 K. 20 fill. és 20 fillér postadíj, amely összegnek nevezett fényképészhez leendő beküldése után azt bérmentve kapják meg a megrendelők.

A tapolczai ipartestület a tapolczai Iparosok Dalkörének közreműködésével folyó hó 28-án, özv. Kovács Györgyné-féle kert-helyiségben, táncmulatságot tart.

Üdvös rendelet. A belügyminiszter okos és üdvös rendelettel utasította a hatóságokat a piaci husárúsítás szabályozására. A rendelet szerint a husárúkat tiszta vászonnal le kell takarni, hogy így a fertőzés veszélyétől védeve legyenek. A rendőrség figyelmét fölhívjuk erre a rendeletre, mert a tapolczai piacon különösen szükséges, hogy a rendelet betartására a legerélyesebben ügyeljenek. Ma a piaci husárúkok asztalán óraszám hever takaratlanul a husremű, amelyet a por belep és amelyhez a baktériumok milliárdjai férkőznek. Ezt az ezer veszedelemmel inficiált húst eszik meg azután a tapolczaiak. Hogy ez a tarthatatlan állapot végre valahára megszűnjék, a rendőrségnek kettőzött figyelemmel, erélylyel és éberséggel kell őrködni a rendelet betartására.

Különbőség. A nagysága szólt a Nacához: — Az ördög vigye el a maga dolgát, Naca, hát nem éppen olyan bluzt mert venni magának, mint én?! Hát manapság már igazán nincs semmi különbség az asszony és a cseléd között?

— Dehogyan nincs, nagyságos asszony. En az enyémet ugyanis már kifizettem!

Állami sofförképző tanfolyam. A gépjármű-vezetőket előkészítő tanfolyamokat, melyek a belügyminiszterium fennhatósága alatt állanak, az 1914. év folyamán Budapesten (X., Százados-u. 14. sz. alatt) a következő időközökben fogják megtartani: a VIII. tanfolyamot április 14-től június 3-ig, a IX. tanfolyamot június 15-től augusztus 3-ig, a X. tanfolyamot augusztus 17-től október 6-ig. Jelentkezni a tanfolyam helyiségében levő gondnoki irodában lehet naponként 5 és 7 óra között. A kérvények posta útján is be- küldhetők. Beíratási-díj 20 korona, tandíj 200 korona, vizsgadíj 20 korona és azoknak, akik a fémipari szakban vagy szerelésben járatlanok, műhely előkészítő elméleti és gyakorlati oktatás díja 50 korona. Az érdeklődőknek levélbeli megkeresésére „Tájékoztató” küld a gondnoki iroda.

Szunyogok. A Balaton átka, a szunyog. Ha valami kellemetlenné tudja tenni a nyaralást, az bizonyosan e kis vékony vérszopó az. Sajnálattal is tudatjuk, hogy máris sokan vannak. A szomszédban egy elkeseredett agyoncsipkedett hölgy és egy humoros bácsi között ez a kis párbeszéd hangzott el a szunyogokról.

— Mondja mi a legjobb óvszer a szunyogok ellen?

— A vérszegénység.

— ?

Orvosok a Balatonnál. A Budapesti Orvosi Kör rendes pünkösdi tanulmányutját ezidén Balatonfüredre irányította, hogy megismerje a sok millió befektetésnek folytán teljesen újalakította ezt az ősi hazai gyógyfürdőt. A negyven főnyi társaságban részt vettek több egyetemi tanáron kívül a fővárosi orvosi társadalom legkiválóbb képviselői. Egyértelműen a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a tapasztalt újítások felől, a nagyszabású berendezések meg a legkiválóbb orvosok előtt is méltó feltűnést keltek. Dr. Papp Samu köri elnök és dr. Tainiss Géza udvari tanácsos elismerő szavakkal méltatták a tulajdonos Szent Benedek rend nagy áldozatkészségét, előbbi kiemeli azt, hogy a főorvosok tudományos működése mily nagy szerepet játszik a gyógyhelyek fellendítésében, erre fényes példa ép Balatonfüred, mely fürdőt teljesen átalakította az itt működő egyik fürdőorvos tudományos agitációja. A gyógyhely részéről dr. Sümegi József fürdőorvos és Vaszary Ernő fürdőigazgató hálás szavakkal köszönték meg az Orvosi Kör megjelenését és kérték az erkölcsi támogatást, hogy ezen nagy befektetési munkálatok gyümölcsözővé válhassanak. A következő nap a társaság a legjobb benyomásokkal utazott Siófokra, hogy az ottani újabb berendezéseket megismerje.

x Szép akar lenni? akkor használja a Kriegner-féle szépség szerket, melyek hírnevesek az egész világon. A Kriegner-féle Akácia-Crém 2—3 nap alatt minden szépség hiányt, szeplőt, májfoltot, pattanást, eltüntet teljesen ártalmatlan. Fehériti, üdíti, simítja a bőrt, tehát szépséget, fiatalít. Ára 2 korona. A Kriegner-féle Akácia-szappan kellemes illatu, tartós és üdítő hatású, ára 1 korona. Kriegner-féle Akácia-pouder védi a bőrt a nap és szél befolyása ellen. Doboza 1 kor. Aki ezeket a kozmetikai szereket használja, annak nem kell vénüléstől tartania, szépségét megtartja a legmagasabb korig, kaphatók a gyógyszerárakban és drogériákban. Postán küldi az egyedüli készítő Kriegner gyógyszerár, Budapest, Kálvin-tér.

Külföldi borforgalmunk. Az országos statisztikai hivatal kimutatása szerint április havi hordóborkivitelünk a múlt évi 59,941 métermázsáról 65,388 métermázsára emelkedett, a behozatal pedig ugyancsak április hónapban a múlt évi 37,304 métermázsáról 27,147 métermázsára szállott le. Az év első négy hónapjában pedig az idén összesen 277,479 métermázsra hordóbort (tavaly 257,147 métermázsát) vittünk ki és 110,481 métermázsát (tavaly 161,259 métermázsát) hoztunk be. A kivitel tehát a folyó év négy első hónapjában 20,332 métermázsával emelkedett, a behozatal pedig ugyanezen idő alatt 50,778 métermázsával csökkent. A kivitt hordóbor

értéke folyó évi január—április hónapokban 12,884,136 korona, a behozatal értéke pedig 4,308,645 korona volt. E szerint háromszor annyi bort vittünk ki, mint amennyit behoztunk. A kivitt bor hektoliterenkinti átlag ára 46 korona 50 fillér, a behozott boré pedig 40 korona volt.

Biztosítás. Tapolczán is megtörtént. A biztosítók végállomásán. A már agyon nyag-gatott ember kifakadva szolt:

— Már több ízben mondtam magának, hogy nem hagyom magamat biztosítani és mégis folyton a nyakamra jár. Igazán már halálra kínozt!

— No látja, uram és azért mégsem akarja az életét biztosítani.

x Modern fényképezés című könyv úgy a kezdő, mint a haladó amatőröknek kitűnő tanácsadó, receptkönyv, stb. melyből a leg-újabb eljárások a művészi amatőrök elő-állításához bennfoglaltatnak lakonikus rövid-séggel. Ára 1.80 korona. Megrendelhető csak a szerzőnél: Leopold Kornél, Budapest VII., Erzsébet-körút 41., ki azt utánvétellel, illetve a pénz előzetes beküldése mellett küldi.

Balatoni gőzhajózási bérletjegyek. A Balatoni Gőzhajózási Részvénytársaság június, július, augusztus és szeptember hónapokban 15, 30 és 60 napos, névre szóló, fényképpel ellátott bérletjegyeket ad ki, melyek a Balaton taván közlekedő összes menet rendszerinti hajóáratokra érvényesek. A bérlet- jegyek a gőzhajózási társaság budapesti (V., Arany János-utca 7.) irodájában és az összes személyszállító gőzhajók vezetőinél adatnak ki. Biztosíték teendő le, amely a bérletjegy lejártakor annak kiszolgáltatása ellenében visszaadatik.

A Tapolczai Leccapoló Társulat köz- gyűlése. A Tapolczai Leccapoló Társulat f. évi június hó 16-án d.-e. fél 9 órakor tartja évi rendes közgyűlését a városháza tanács- termében a következő tárgysorozattal: 1. Mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. A MÁV-nak az érdekeltségi területbe való bevonása. 3. Pénztáros jelentése a csatornákról. 4. Díjak behajtása tárgyában intézkedés. 5. Pénztáros fizetésének javítása. 6. Metélti rétből és raposkai malom-dűlőben szárító- csatorna létesítése. 7. Netáni indítványok.

Keveset használt, teljesen jó állapotban levő, különbözö nagyságu, állandó égő

meteor-kályhák

és egy nagy eszerépkályha

eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Szemétkerakodó a városban. A Csányi László utcában még a hat év előtt volt tűz-vész óta egy nagyobb területű házhely fel-építetlenül, romhalmazban hever, ami az egész utcát elcsúfítja. Még ez nem volna baj, hanem, hogy a nyitott házhelyre mindenféle szemetet, sőt állati dögöt is bedobálnak, ez már a közegészségügyre veszélyes. Az illető telek tulajdonosát arra kellene kötelezni, hogy a területet bekerítse, nehogy oda könnyen hozzá- férhessenek és az egészséget veszélyeztető szemétkerakodót tovább is gyarapítsák.

Hajómenetrend a Balatonon. Folyó évi június hó 1-től június 30-ig a Balatonon Balatonboglár, Révfülöp, Badacsonytomaj, Fonyód és vissza a következő hajómenetrend lesz. Balatonbogláról Révfülöpre indul naponként reggel 7 óra 25 perckor délelőtt 11 óra 50 perckor és este 7 óra 15 perckor. Révfülöpről Badacsonyba indul reggel 7 óra 55 perckor és délben 12 óra 40 perckor. Badacsonyból Fonyódra indul délután 2 óra 05 perckor. Fonyódról Badacsonyba indul délután 3 óra 55 perckor. Badacsonyból Révfülöpre indul reggel 9 óra 48 perckor és

Sirolin
"Roche"
orvosilag ajánlva a légzőszervek mindennemű megbetegedése ellen.
tüdőbetegségek,
gégehurut,
szamárhurut,
gyermekek görvélykórja ellen.
Kapható minden gyógyszerárban.
Egy üveg ára 4 korona.

arok
bb

délután 4 óra 30 perckor. Révfülöpről Balatonboglárra indul reggel 6 óra 25 perckor, délelőtt 10 óra 45 perckor és este 5 óra 30 perckor. — A hajómenetrend több-kevesebb várakozással alkalmazkodik a balatoni vasút menetrendjéhez.

Eladó birtok és üzlet.

Paschkesz Miksa Kővágóórs, öregsége miatt bérbe adja vagy eladja kedvező fizetési feltételek mellett birtokát mely áll: 40 hold jó szántóföld, 10 hold rét, ötszobás urilakás nagy üzlethelyiséggel és raktárakkal. Ezenkívül a főutcán cselédház gazdasági épületekkel. 20 hold jókarban levő legjobb fekvésű oltvány és hazai szőlőjét, és az 56 év óta fennálló vas, fűszer, liszt és épületfa kereskedését. Felvilágosítást komoly vevőnek készséggel ad. Közvetítő díjazást kap.

Tapolcza nagyközség előljáróságától.

1507—1914.

Hirdetmény.

A közegészség és köztisztaság fenntartása érdekében a község előljárósága a következőket rendeli el:

- Minden háztulajdonos köteles a telke előtti gyalogjárót naponta a szükséghez képest többször is lesepertetni s annak tisztántartásáról állandóan gondoskodni.
- Szigorúan tiltva van az utcára szeméttel kiszórni, eldobálni és a szennyvizet kifolytatni.
- Minden háztulajdonos tartozik házában a szemét befogadására alkalmas, fedéllel ellátott gödröt ásni, vagy tartályt beszerezni; annak tartalmát időközönként kihordani és tisztántartásáról gondoskodni. A most felgyült trágya legkésőbb 8 napon belül kihordandó. Szigorúan tiltva van trágyalevet az utcára kiengedni, vagy beltelken tócsában összegyűjteni. Kutak közelében trágyát felhalmozni tilos.
- Akinél árnyékszék építve nincsen, az a szabályrendelet előírása szerint legkésőbb 14 nap alatt tartozik készíteni.
- A lakások állandóan tisztán tartandók, kimeszelendők és azokat megfelelőleg szellőztetni kell.
- A kutak környékét jól fel kell tölteni, hogy abba szennyes víz bele ne folyhasson. Közutak közelében mosni, edényeket öblíteni tiltva van. Minden közös veder keresztpánttal látandó el, saját edényét senki a vederbe bele nem merítheti.
- Piacra éretlen, vagy romlott gyümölcsöt, meg nem felelő tápszert árusítás céljából kihozni tilos, ezek elkoboztatnak. — Méréshez csakis hiteles és teljesen tiszta mértéket szabad használni. Tej, tejtermék és más kényesebb tápszert csakis a kijelölt asztalon árusítható. Minden élelmi cikket be kell fedni, süteményeket fehér tüllel letakarni. Hus és más nedves tápszert tilos becsomagolni újságpapírba. Szennyes ruházatu egyének, valamint undort gerjesztő betegségekben szenvedők élelmiszert nem árusíthatnak. Tilos az árusításra hozott élelmiszereket piszkos ruhaneműekkel letakarni. — Gyermekkocsikban tápszereket szállítani tilos.
- Nyilvános helyeken, vendéglőkben, kávéházakban, szállodákban, iskolákban és ipartelepeken, ahol sok ember fordul meg, az árnyékszék naponta mésztejjel fertőtlenítendő, és a tisztaságra különösen ügyelni kell.
- Italmérésekben és a fenti nyilvános helyeken a tulajdonos tartozik megfelelő számú köpöcsészékről gondoskodni. A vendégek használatára rendelt poharak és a mértékek állandóan friss vízzel telt edényben tartandók, az italok pedig megfelelőleg behűtve, tiszta üvegekben.

A közegészség megóvása érdekében ki-

adott ezen rendelkezések megszegése kihágást képez és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén 30 napig terjedhető elzárással büntetendő.

A kiadott intézkedések pontos betartását a határidők elteltével a rendőrség fogja ellenőrizni.

* * *

Felhívja a község előljárósága a lakosokat, hogy házában a szabályrendeletben előírt tűzoltószereket, csáklyát, létrát, pemetet legkésőbb 3 nap múlva szerezze be és ugyanott megfelelő nagyságú edényben állandóan elegendő mennyiségű vizet tartson kéznél, mert a ki ezen felhívásnak meg nem felel, a legszigorúbban lesz büntetve és költségére a hatóság fogja a szükséges eszközöket megvenni.

Tapolcza, 1914. évi június hó 13.

Horváth Jenő Győri János
főjegyző. bíró.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

2490/1914. tkv. sz. I

Árverési hirdetés-kivonat.

Németh Gyula sümegi lakos végrehajtónak Illés Antalné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 600 korona tökekövetelés és járuléki behajtása végett a tapolczai kir. járásbíró területén levő, Raposka községben fekvő, s a raposkai 78. sz. tjkvben 129. hrsz. szentgyörgyhegyi szőlő, rét és pincere 630 korona kikiáltási árban az arra C. 3. sor alatt bekezelte haszonélvezeti jog feltétlen fentartásával elrendelte.

Az árverést 1914. évi július hó 18. napján délelőtti 10 órakor Raposka község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverezni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyesíteni (1908. XLI. 25. §.)

Tapolcza, 1914. évi április hó 16. napján.

Papp s. k., kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

KIRÁLY VILMOS

szobafestő és mázó
TAPOLCZA, Baross Gábor-utca.

Telefonszám 54.

Elvállal minden e
szakmába vágó
munkát, a leg-
egyszerűbbtől a
legszebb kivitelig,
jutányos áron.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

2549/1914. tkv. szám.

Árverési hirdetés-kivonat.

A veszprémi káptalan alapítványi pénztára végrehajtónak, özv. Szakály Lajosné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 2965 korona 28 fillér tökekövetelés és járuléki behajtása végett a tapolczai kir. járásbíró területén levő, Köveskál községben fekvő, s a köveskáli 1039. sz. tjkvben 576. hrsz. Sóstó pusztai rétből előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, jelenleg Szakály Lajos nevének álló 1/2-ed részre 51 korona, az u. o. + 734. hrsz. Sóstó pusztai rétből előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, jelenleg Szakály Lajos nevének álló 1/2-ed részre 70 kor., a köveskáli 352. sz. tjkvben 1243. hrsz. sóstói pusztai erdőből előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, jelenleg Szakály Lajos nevének álló 1/2-ed részre 42 korona 50 fillér, a köveskáli 1053. sz. tjkvben 3253. hrsz. városaljai szántóból előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, jelenleg Kelemen Sándorné szül. Szakály Lidi és Szakály Lajos nevének álló 1/2-ed részre 21 korona, a köveskáli 1256. sz. tjkvben + 21. hrsz. beltelki kertből előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, jelenleg Kelemen Sándorné szül. Szakály Lidi nevének álló 1/2-ed részre 10 korona, az u. o. 186. hrsz. 108. népsorszámú ház és udvarból előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, jelenleg Kelemen Sándorné szül. Szakály Lidi nevének álló 1/2-ed részre 400 korona, az u. o. + 432. hrsz. püspökkerti káposztásból előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, jelenleg Kelemen Sándorné szül. Szakály Lidi nevének álló 1/2-ed részre 3 korona, az u. o. + 686. hrsz. Sóstó pusztai rétből előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, jelenleg Kelemen Sándorné szül. Szakály Lidi nevének álló 1/2-ed részre 192 korona, a köveskáli 1490. sz. tjkvben + 2768. hrsz. bozóti káposztásból előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, most Szakály Lajos nevének álló 1/2-ed részre 50 fillér, az u. o. 2830. hrsz. bozóti káposztás-kertből előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, most Szakály Lajos nevének álló 1/2-ed részre 1 korona, az u. o. 2976. hrsz. bozóti káposztáskertből előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, most Szakály Lajos nevének álló 1/2-ed részre 3 korona 50 fillér, az u. o. + 743. hrsz. Sóstó pusztai rétből előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, jelenleg Szakály Lajos nevének álló 1/2-ed részre 11 korona 50 fillér, a köveskáli 1814. sz. tjkvben 997. hrsz. Sóstó pusztai szántóból előbb Szakály Lajosné szül. Somogyi Zsófia, most Kelemen Sándorné szül. Szakály Lidi és Szakály Lajos nevének álló 1/2-ed részre 281 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi július hó 20. napján délelőtti 10 órakor Köveskál község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverezni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyesíteni. (1908. XLI. 25. §.)

Tapolcza, 1914. évi április hó 19.

Papp, s. k., kir. jbiró.

A kiadvány hitelül:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

mint telek-

onát.

ványi pénz-
 ály Lajosné
 ditott végre-
 hatóság a
 ona 28 fillér
 ása végett a
 ületén levő,
 a köveskái
 őstó puszta
 ül. Somogyi
 nevén álló
 o. + 734.
 bb Szakály
 fia, jelenleg
 d részre 70
 1243. hrsz.
 ály Lajosné
 akály Lajos
 na 50 fillér,
 3253. hrsz.
 ály Lajosné
 elemen Sán-
 akály Lajos
 na, a köves-
 sz. belteki
 ül. Somogyi
 dorné szül.
 részre 10
 08. népsor-
 b Szakály
 lenleg Kele-
 nevén álló
 o. + 432.
 bb Szakály
 lenleg Kele-
 nevén álló
 686. hrsz.
 ály Lajosné
 elemen Sán-
 álló 1/2-ed
 1490. sz.
 áposztásból
 gyi Zsófia,
 2-ed részre
 káposztás-
 il. Somogyi
 álló 1/2-ed
 rsz. bozóti
 josné szül.
 ajos nevén
 ér, az u. o.
 bb Szakály
 eg Szakály
 rona 50 fill-
 997. hrsz.
 ály Lajosné
 a Sándorné
 nevén álló
 rban elren-



CSAK KÉKKUTI ANNA-VIZET

IGYUNK!!!

Ez a leghiresebb és legjobb üdítő ital.

Kitüntette Londonban és Párisban aranyéremmel.

Igen jó és olesó viz.

1 és fél liter 30 fill. 1 liter 22 fill. Fél liter 20 fill. Az árak üvegestől értendők. Töltés: 1 és fél liter 10 fill. Kisebb üvegek töltése 8 fill. Kapható és megrendelhető: Mohos Károlynál, Kékkuton.



Eladó birtok és házak.

A Kinizsi-utca 10. és 12. sz. házak és 5 darab rét, az égési, az almafai, a hatosi, a köles-helyi, a pénzesréti dülőkben és 6 darab föld, a gátvereti, a halastói, az alsóprágai, a hatosi, az almafai és a berek-aljai dülőkben szabadkézből eladó.

Bővebbet

Somogyi Mihály
 Tapolcza, Kinizsi-u. 10.

Meinl Gyula Kávébehozatal



Hetenkint kétszer friss pörkölt kávé, csokoládé és kakaó.

Főlerakat Tapolcza és vidékére:

KASZÁS SOMA

• FÜSZER- ÉS •
 OSEMEGEKERESKEDÉSÉBEN
 TAPOLCZA.

PREMIER



Képviseelő: Molnár Kálmán Tapolcza.

HIRDETÉSE FELVÉTELEK

A KIADÓHIVATALBAN.

MILLIÓK

használgák

Köhögés

rekedség, hurut, elnyálkásodás, görcs, számarköhögés ellen

Kaiser-féle Mell-Karamellák

6500 elismerő levél orvosoktól és magánosoktól!!!

Kiválóan kellemes, izletes bonbonok. 20 és 40 filléres csomagokban és 60 filléres dobozban kapható Glazer Sándor gyógyszer-tárában.

Harry Leather Polish

Az uri-világ cipőtisztítószere!!!

Kapható 60 filléres és 1 koronás dobozokban

Hoffmann Mór cipőkereskedőnél,

Tapolczán.

Nagybani szétküldési telep:

Reiter és Társa, Budapest, VII.

KRISTÁLY

forrásviz.

Étvágyat javít. Gyomorron-tást megakadályoz. Több mint ezer orvos ajánlja.

Kapható minden fűszer és csemegeüzletben, jobb vendéglőben és kávéházban.

Főraktár:

Kaszás Soma cégnél Tapolcza.

Szent-Lukácsfürdő Kntvállalat, R.-t. Budapest.

TEJCSARNOKOMBAN A

FRISS TEAVAJ

KILOGRAMMJA

3 KOR. 20 FILLÉRÉRT KAPHATÓ.

LUSTIG SÁMUELNÉ.

ZALA VÁRMEGYE NAGY FALI TÉRKÉPE

Vászonra felhuzva, két léccel 22 korona.

Megrendelhető: LÖWY B. könyvkereskedésében, Tapolczán.

KOLLARIT



UTANZATTÓLÓVAKODJUNK!

KOLLARIT -bőrlemez

kaucsuk-compositióval bevont ruganyos, viharbiztos és időtálló

SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ

A jelenkor legjobb tetőfedőlemeze

Végtelenül tartós! Régi zsin-

dely-tetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mézslével bekenni nem kell. Kapható:

JUNG ÁDÁM vaskereskedőnél, TAPOLCZÁN.

Nyári mulatságokra

◆ MEGHIVÓK,
SZERPENTIN,
◆ CONFETTI és
LAMPIONOK

nagy választékban kaphatók

LÓWY B. papirkereskedésében Tapolcán

Javításmentes letűfedések és falburkolások

Eternit.

PALABOL



Csak akkor valódi ha minden lapon az **Eternit** törvényileg védett szövevényes dombornyomatásban látható.

ETERNIT-MŰVEK HATSCHEK LAJOS BUDAPEST VI. ANDRÁSSY-UTCA GYÁR: NYERGESUJFALU

KERJEN MINTÁÉSÁRJEGYZÉKET

Elárusító: STEINER ZSIGMOND Tapolca.



az elasztikus cipősarok

PALMA

figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

HIRSCH JÓZSEF

hentesüzlete és füstölője
TAPOLCZA, főter.
Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus,
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus, elsőrendű
sertészsir-háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg
felvágottak. :-:

Naponta saját készítésű
friss virsli, kalbász, párisi és
szalaládé. :-:

Legolesőbb napi árak!

Az eredeti Dr. ASCHENBRANDT-féle

BORDÓI POR ÉS RÉZKÉNPOR

a legkitűnőbb anyag a szőlőlevél, illetve a
fürt peronosporája, valamint a lisztharmat ellen.

Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól.

Csakis olyan csomagokat
kell elfogadni, melyeken a Dr. ASCHENBRANDT-féle név és védjegy ki van téve.

A bordói por ára 100 kg.-ként 62 K., a rézkénpor ára 47 K.,
50 kg.-nál kisebb csomagokban 4 koronával drágább q.-ja.

VEZÉRKÉPVISELET:

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
Budapest, V., Alkotmány-utca 29. Kapható minden „Hangya” fogyasztási szövetkezetben és legtöbb fűszerkereskedőnél.

VASUTI MENETREND. — 1914. május.

Vonatok érkezése és indulása Tapolca állomáson.

Erkező vonatok:

A balatoni vasuton Budapest—Veszprém felől:

Reggel	7 óra 47 perckor	
délben	12 " 20 "	(gyv. jun. 15-től)
délután	1 " 15 "	
"	4 " 52 "	
este	8 " 46 "	
"	10 " 30 "	(jun. 15-től)

Keszthely felől:

Reggel	3 óra 40 perckor	
délután	9 " 26 "	
délután	1 " 16 "	
"	4 " 58 "	
este	9 " 07 "	(jun. 15-ig)
"	11 " 30 "	(jun. 15-től)

Ukk felől:

Reggel	8 óra 21 perckor	
délután	1 " 18 "	
"	4 " 55 "	
este	8 " 54 "	

Induló vonatok:

A balatoni vasuton Budapest—Veszprém felé:

Reggel	3 óra 46 perckor	
délután	9 " 35 "	
délután	1 " 28 "	
"	6 " 10 "	(jun. 15-től)
este	7 " 00 "	(gyv. jun. 15-től)
"	9 " 15 "	

Keszthely felé:

Reggel	5 óra 00 perckor	
délután	8 " 36 "	
délután	1 " 30 "	
"	5 " 02 "	
este	9 " 20 "	

Ukk felé:

Reggel	4 óra 49 perckor	
délután	9 " 34 "	
délután	1 " 40 "	
"	5 " 21 "	

Nyomatott Lówy B. gyorsajtóján, Tapolcán.